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　　江苏省启东中学2008～2009学年度第二学期期中考试高一生物试卷

　　一、单项选择题：每小题只有一个选项最符合题意（本题包括35小题，每小题2分，共70分）

　　1.豌豆是一种理想的杂交实验材料,这是因为

　　A．豌豆是严格的闭花受粉植物B．豌豆生长期短,易于栽培

　　C．不同品系的豌豆具有对比鲜明,易于区分的相对性状D．以上三项都是

　　2.基因分离规律的实质是

　　A.子二代出现性状分离B.子二代性状的分离比为3：1

　　C.测交后代性状的分离比为3：1D.等位基因随同源染色体的分开而分离

　　3．下列性状中，不属于相对性状的是

　　A．光腿鸡与毛腿鸡B．眼大与眼角上翘

　　C．五指与多指D．卷发与直发

　　4.孟德尔通过对豌豆一对相对性状的遗传实验的研究，发现了基因的分离定律。在这过程中用到的科学研究方法是

　　A.归纳法B.类比推理法C.假说-演绎法D.观察法

　　5．下列对一对相对性状的杂交实验中性状分离现象的各项假设性解释中错误的是A．生物的性状是由细胞中的遗传因子决定的

　　B．体细胞中的遗传因子成对存在，互不融合

　　C．在配子中只含有每对遗传因子中的一个

　　D．生物的雌雄配子数量相等，且随机结合

　　6．关于测交，不正确的说法是（）

　　A．F1×隐性类型→测F1基因型

　　B．通过测定F1的基因组成来验证对分离实验现象理论解释的科学性

　　C．测F1的基因型是根据F1隐性类型→所得后代表现反向推知的

　　D．测交时，与F1测交的另一亲本无特殊限制

　　7．小麦的高秆（D）对矮秆为显性，抗病（T）对易染病为显性。若要后代出现4种表现型且其比例为9：3：3：1，则应选择的亲本为

　　A．DdTT×DDTtB．DdTt×DdTtC．DDTt×DdTtD．DdTT×ddtt

　　8．下列杂交组合中，后代只有一种表现型的是

　　A．Aabb×aabbB．AABb×aabbC．AaBb×AaBbD．AAbb×aaBB

　　9.采用下列哪一组方法，可以依次解决下列遗传问题。

　　①鉴定一只白羊是否为纯种②在一对相对性状中区别显隐性

　　③不断提高小麦抗病品种的纯合度④检验杂种F1的基因型

　　A．杂交、自交、测交、测交B．测交、杂交、自交、测交

　　C．测交、测交、杂交、自交D．杂交、杂交、杂交、自交

　　10．下列曲线能正确表示杂合子（Aa）连续自交若干代，子代中显性纯合子所占比例的是

　　11.基因型为YyRr的个体与基因型为YYRr的个体杂交，按自由组合定律遗传，子代的基因型有

　　A.2种B.4种C.6种D.8种

　　12.下列不属于减数分裂和受精作用的意义的是

　　A．有利于生物的生存和进化

　　B．维持生物前后代体细胞中染色体数目的恒定

　　C．能够基本保持亲本的一切遗传性状

　　D．对于生物的遗传和变异具有十分重要的意义

　　13．在卵细胞形成过程中，卵原细胞、初级卵母细胞、次级卵母细胞、卵细胞的数目比例是

　　A．1：1：2：4B．1：l：1：2C．1：1：4：4D．1：1：1：l

　　14.与卵细胞形成过程相比，精子形成过程特有的是

　　A.染色体数目减半B.精细胞的变形

　　C.非同源染色体自由D.同源染色体两两配对

　　15．能表示减数分裂过程中染色体数量变化的曲线是

　　16．某同学总结了有关减数分裂、染色体、DNA的知识点，其中错误的是

　　A．初级精母细胞中染色体的数目正好和DNA分子数目相同

　　B．减数分裂第二次分裂后期，细胞中染色体的数目等于正常体细胞中的染色体数

　　C．次级精母细胞中的DNA分子正好和正常体细胞的DNA分子数目相同

　　D.任何一种哺乳动物的细胞中染色体的数目和着丝点数目相同

　　17．减数分裂中染色体数目减半的原因是

　　A．减数第一次分裂中同源染色体的联会

　　B．减数第一次分裂中同源染色体的分离

　　C．减数第二次分裂中染色体着丝点的分裂

　　D．减数第二次分裂中染色体的分离

　　18．在肺炎双球菌的转化实验中，R型细菌转化成S型细菌的转化因子是

　　A．R型菌的RNAB．S型菌的RNAC．R型菌的DNAD．S型菌的DNA

　　19．在噬菌体侵染细菌的实验中，关于细菌体内合成蛋白质过程的叙述，正确的是

　　A．原料、模板和酶来自细菌

　　B．模板和酶来自噬菌体，核糖体和氨基酸来自细菌

　　C．指导蛋白质合成的DNA来自细菌，氨基酸来自噬菌体

　　D．指导蛋白质合成的DNA来自噬菌体，核糖体、氨基酸原料和酶由细菌提供

　　20.关于下面概念图的叙述不正确的是

　　A．A是脱氧核糖B.G是蛋白质

　　C.D在E中的排列顺序代表遗传信息D.F的基本组成单位是图中的E

　　21．赫尔希通过T2噬菌体侵染细菌的实验证明DNA是遗传物质，实验包括4个步骤：

　　①用普通细菌培养噬菌体②32S和35p标记噬菌体③放射性检测④离心分离。

　　实验步骤的先后顺序为

　　A．①②④③B．④②①③C．②①④③D．②①③④

　　22．豌豆的高茎基因（D）与矮茎基因（d）的根本区别是

　　A.分别控制显性和隐性性状B.所含的密码子不同

　　C.脱氧核苷酸的排列顺序不同D.染色体上位置不同

　　23．原核生物的遗传物质是

　　A．DNAB．DNA或RNAC．RNAD．DNA和RNA

　　24．任何一种生物的DNA分子都具有特定的碱基排列顺序，这就是DNA分子的特异性。下列能决定DNA分子特异性的是

　　A．A/TB．G/CC．（A+G）/（T+C）D．（A+T）/（G+C）

　　25．DNA的一条链中A+G/T+C=0.4，上述比在其互补链和整个DNA分子中分别是

　　A.0.4和0.6B.0.4和0.4C.2.5和1.0D.0.6和1.0

　　26．下列关于DNA分子复制的说法中，正确的是

　　A．复制时解旋和配对、聚合过程是分开进行的

　　B．新合成的DNA分子中保留一条模板DNA分子的一条链

　　C．新合成的两条DNA子链中的脱氧核苷酸的排列顺序相同

　　D．复制过程中不需要能量等

　　27．在绝大多数生物中，遗传信息的传递顺序是

　　A．蛋白质一DNA-RNA．B．蛋白质一tRNA一蛋白质

　　C．DNA-RNA一蛋白质D．DNA-tRNA一蛋白质

　　28.已知1个DNA分子中有8000个碱基对，其中胞嘧啶有4400个，这个DNA分子中应含有的脱氧核苷酸的数目和腺嘌呤的数目分别是

　　A．16000个和1800个B．16000个和3600个

　　C．8000个和1800个D．8000个和3600个

　　29.关于DNA双螺旋结构的主要特点中，错误的是

　　A．两条链是按反向平行方式盘旋成双螺旋结构的

　　B．脱氧核苷酸和磷酸是交替连接，排列在外侧的

　　C．腺嘌呤和尿嘧啶、鸟嘌呤和胞嘧啶配对排列在内侧

　　D．碱基和碱基之间靠氢键相连，复制时氢键断开

　　30.下列关于基因和染色体关系的叙述，正确的是()

　　A.基因全部在染色体上B．染色体就是由基因组成的

　　C．一条染色体上有一个基因D．基因在染色体上呈线性排列

　　31.下列变异不属于基因突变的是

　　A．DNA分子中碱基对的替换B．DNA分子中碱基对的增添

　　C．DNA分子中碱基对的缺失D．DNA分子中基因的增添

　　32.人类的红绿色盲在人群中的发病特点是

　　A．男性患者多于女性患者B．女性患者多于男性患者

　　C．只有男性患者D．只有女性患者

　　33．生物体内的基因重组

　　A．能够产生新的基因B．不能发生在非同源染色体之间

　　C．是生物变异的根本来源D．在同源染色体之间可发生

　　34.下列各疾病中，既是突变性状又属伴性遗传的是

　　A．人类的红绿色盲B．人类的白化病C．镰刀型细胞贫血症D．多指

　　35．下列关于基因突变的叙述，不正确的是

　　A．基因突变一般发生在DNA复制过程中

　　B．基因突变在生物界中普遍存在

　　C．二基因突变在自然条件下发生频率高

　　D．基因突变的方向是不确定的

　　二、非选择题：(本题包括5小题,每空1分，共30分)

　　36.（6分）豌豆的紫花和白花是一对相对性状，这对相对性状由等位基因A，a控制。右表是豌豆花色的三个组合的遗传实验结果。请分析回答：

　　组合亲本表现型F1的表现型和植株数目

　　紫花白花

　　一紫花×白花405411

　　二紫花×白花8070

　　三紫花×紫花1240420

　　（1）根据组合能判断出是显性性状。

　　（2）请写出组合二亲本基因型：紫花，白花。

　　（3）组合三的F1显性类型植株中，杂合子占。

　　（4）若取组合二中的F1紫花植株与组合三中的F1紫花植株杂交，后代出现白花植株的概率为。

　　37．（6分）下图为某家族白化病的遗传系谱图，该病的致病基因位于常染色体上（等位基因用B和b表示），请分析回答：

　　（1）9号个体基因型是，该病的遗传过程遵循定律。

　　（2）在第Ⅲ代个体中，可能不带致病基因的是（）

　　A．10B．9C．8D．11

　　（3）Ⅱ代4号个体基因型是AA的概率是。

　　（4）该图能否是红绿色盲病的系谱图？为什么？（2分）

　　，。

　　38．(6分)下面为基因与性状的关系示意图，据图回答：

　　（1）通过①过程合成mRNA，在遗传学上称为_________，其主要场所是_____________________。

　　（2）②过程称为_____，参与该过程的细胞器是______，参与该过程的tRNA有种。

　　（3）基因对性状的控制是通过控制蛋白质的合成实现的。白化症是由于缺乏合成黑色素的酶所致，这属于基因对性状的_________(直接／间接)控制。

　　39．（6分）下图是某二倍体动物体内细胞分裂的一组图像。请据图回答下列问题：

　　（1）B细胞中有条染色体，D细胞表示期。

　　（2）不含同源染色体的细胞有，D细胞内的染色体上有个DNA。

　　（3）C细胞中的染色单体为条。

　　（4）该动物的体细胞中有对同源染色体。

　　40．（6分）长期以来，科学家们对遗传的物质基础进行了大量的研究，并得出了一些科学结论。

　　（1）1944年，生物学家艾弗里以细菌为实验材料，第一次证明了___________是遗传物质。

　　（2）1953年，科学家沃森和克里克共同发现了DNA的结构并构建了模型，从而获得诺贝尔奖，他们的成就开创了分子生物学的时代。沃森和克里克发现的DNA分子具有特殊的空间结构，即_________________________结构；据DNA分子中碱基对的排列顺序可知，DNA分子具有两个特性，即____________、____________。

　　请画出含有四个碱基对的一个DNA分子片段的平面结构模型（碱基对顺序自定）(2分)

　　高一生物期中考试答案

　　1-5DDBCD6-10DBDBB11-15CCDBD16-20ABDDD21-25CCADC

　　26-30BCBCD31-35DADAC

　　36.（6分）（1）二、三紫花（2）AAaa（3）2/3（4）1/6

　　37．（6分）（1）Bb基因的分离（2）C（3）0

　　（4）不能红绿色盲病是伴X隐性遗传病，6号是患者，则Ⅲ11号一定为患者。

　　38．（6分）(1)转录细胞核(2)翻译核糖体61(3)间接

　　39．（6分）⑴8减数第一次分裂的后期⑵C、E8⑶4⑷2

　　40．（6分）（1）DNA（2）规则的双螺旋多样性特异性（3）略
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